

受俄乌冲突、能源供应短缺以及经济衰退影响，欧元区出现罕见一幕：当地时间14日，欧洲外汇市场上欧元对美元汇率一度跌至1欧元兑换0.9953美元，再创近20年的来最低水平。多名专家14日对《环球时报》记者表示，欧元贬值与美元在美联储加息后的快速升值有着直接联系，但背后是对欧洲经济的担忧等多重因素。与此同时，近期人民币汇率双向波动处于合理水平，尚未受到明显影响。

据彭博社报道，欧元对美元逼近甚至跌破平价的情况，颠覆人们长期以来的“欧元比美元贵”的认知。于1999年推出、目前被19个国家作为通用货币的欧元此前一直表现坚挺，并曾于2008年达到过1欧元最高可兑换近1.6美元的高点。而据美国《华盛顿邮报》报道，自今年年初以来，欧元对美元一直在下跌，迄今已下跌约12%。

最近欧元不断贬值，家住汉堡的女工程师卡特琳计划了一年的美国之旅，可能面临搁置。她对《环球时报》记者说，2008年夏天，她去美国留学时，1欧元还可兑换1.60美元左右。一年前仍然是1.19美元，现在已经平价了。她抱怨说，年初，美国四星级酒店一个标准房每晚还只需100欧元左右，现在已经涨到200、300欧元。

罗伯特是一家进出口公司的经理，公司主要进口美国食品、酒类等。他对《环球时报》记者说，对像他们这样的欧洲进口商来说，从美国进口到欧洲并以美元计价的商品，变得更加昂贵。公司不得不减少进口，改从欧洲其他国家进口类似消费品。

相反，现在是美国人来欧洲旅行的最佳时机。德国国家旅游局负责人佩特拉·赫多弗尔表示，强势美元可以给潜在的美国游客一个额外的动力到德国旅行。仅5月就有超过10万美国人登陆德国。德媒表示，对美国人来说，一切都比几十年来更便宜，这就像在所有商品上获得10%左右的折扣一样。

欧元对美元汇率下跌的直接因素是美元的升值。近日，美元指数连续多日维持在108点的高位附近。当地时间13日，美国劳工部发布的6月消费者物价指数(CPI)同比上涨9.1%，为1981年11月以来最大增幅，这也令市场预测美联储或继续加快加息步伐。

但欧元贬值并非仅是美元升值的连锁反应。“与所有的货币一样，欧元的强势程度取决于人们对它的信心”，《纽约时报》称，欧元的下跌加剧了对欧元区将陷入衰退的担忧。高盛公司近日预测称，欧元区今后一年内陷入衰退的概率为40%。丝路智谷研究院院长梁海明对《环球时报》记者表示，有分析显示，欧元区经济预期每降1个百分点，欧元对美元就会下跌2%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院、全球创新与治理研究院研究员赵永升对《环球时报》记者表示，自2008年以来，欧洲接连受到欧债危机、新冠肺炎疫情以及

俄乌冲突影响，三重打击令其经济的脆弱性更加凸显。

欧元能跌到多低？德国新闻电视台称，一旦第一次打破平价，在极端情况下，它可能会滑到0.95，“那将是一记耳光”。专家认为，欧洲货币是继续下跌还是回升，很大程度上取决于俄罗斯对天然气供应的决定。

欧元贬值也一定程度体现在对人民币的汇率上。14日盘中，1欧元对人民币为6.76元，相比于年初的7.2元左右也有明显下跌。不过，人民币对美元汇率仍保持着韧性，行情稳健。

汇率变动通常也会对贸易产生直接影响。今年一季度，中国与欧盟进出口总值达1.31万亿元人民币，增长10.2%。赵永升表示，欧元贬值有利于商品出口中国，尤其是德国这种以出口为主的经济体，这会给中欧贸易带来一些变化，但不会由于汇率变化就影响中欧贸易结构。梁海明则提醒称，应该进一步发挥中欧货币互换的作用，扩大人民币、欧元计价结算规模，使中欧双边贸易和投资免受使用第三方货币(如美元)造成的人为汇率风险损害。

栏目主编：秦红 文字编辑：宋彦霖 题图来源：图虫创意 图片编辑：雍凯

来源：作者：环球时报